

文 / 杨雪薇
图 / 高栏港区

龙头企业集聚高栏 助推振兴实体经济

总投资 267 亿元, 40 个项目集中签约动工投产

11月28日上午, 珠海经济技术开发区(高栏港经济区)举行实体经济项目集中签约、动工、投产仪式, 其中签约项目8个, 动工项目16个, 投产项目16个, 总投资超267亿元。这是高栏港区按照新发展理念的要求, 紧盯国家战略性新兴产业, 坚持实体经济导向, 努力构建“3+1”现代产业体系, 推动产业转型升级, 推动高质量发展的最佳体现。

267亿元是一个何等气势蓬勃的概念。随着各行各业的龙头企业入驻, 在不经意的机器轰鸣声之下,

高栏港已成为珠海实体经济的腾飞之地。

目前, 港区共有实体经济企业2319家, 其中, 规上企业308家。2018年1-10月, 全区实现地区生产总值279.09亿元, 增长11.8%, 增速位居全市各区第一; 规模以上工业增加值204.15亿元, 增长15.2%; 规模以上工业企业实现总产值892.07亿元, 增长11.0%。1-10月, 高栏港货物吞吐量10704万吨, 增长3.1%; 集装箱吞吐量153万TEU, 增长2.7%。

未来, 高栏港经济区将紧紧围绕推动经济高质量发展的核心目标, 抢抓港珠澳大桥正式通车运营和粤港澳大湾区建设的机遇, 更加重视发展实体经济, 建设现代化经济体系, 打造更高质量、更具活力的临港产业新城。

据了解, 此次签约的8个项目均为重量级企业, 涵盖新材料、电子信息装备制造、金融、清洁能源、公共工程等类别, 总投资67亿元。其中, 广州好迪集团珠海高端生物产业园项目、一博科技高速电路设计研发智能制造项目总投资额分别超过10亿元。珠海华润聚酯三期、法国苏伊士工业污水处理、中海石油气电集团瀚海能源投资总部经中国出口信用保险公司等项目均与高栏港区签订了合同。

值得关注的是, 总投资14亿元的广州好迪集团珠海高端生物产业园项目是本次签约的重点项目之一, 计划在高栏港区建设高端生物科技产业园, 打造中国最大、产业链配套最齐全的气雾剂生产基地, 全部达产后产值可达20亿元。

一博科技有限公司是全球最大的高速电路设计公司, 为华为、中兴、英特尔、苹果、三星、腾讯、大疆等在内的5000余家客户提供核心控制板的研发、生产服务, 在国内、美国和日本共设有18个分部, 公司营业额近年一直保持50%的中高速增长, 具备独角兽企

站在千亿元产业牢固基础上的高栏港区, 今年再迎强劲的发展势头, 一大批项目纷纷动工。据了解, 此次动工项目共计16个, 总投资约110亿元, 达产后总产值约300亿元。

笔者留意到, 位于高栏港经济区装备制造区三虎大道海工桥西侧的崇达电子珠海有限公司是本次动工项目之一。该项目由深圳崇达电路技术有限公司投资设立, 其母公司是全球领先的多品种印制电路板服务企业, 在深圳、大连等地拥有现代化工厂, 产品广泛应用于通信设备、工业控制、电源电子、医疗仪器、安防电子、航空航天和国防军工等高科技领域, 80%的产品远销海外。

按照合作协议, 崇达电子珠海有限公司将计划在高栏港经济区建设两大电子科技园项目, 总投资额达40亿元, 主要生产通信设备、工业控制、电源电子、医疗仪器、安防电子、航空航天和国防军工等高科技领域的线路板, 总占地面积约33万平方米, 总产值超过80亿元。其中占地26万平方米的崇达电子项目目前正式动工, 预计2019年底建成投产。

利安隆是全球领先的

业潜质。该企业将在高栏港区投资建设高速电路设计研发智能制造基地, 项目总投资约11亿元, 未来产值超过20亿元。



▲ 珠海
醋酸纤维
有限公司

◀ 2016
年华润聚酯
二期

高栏港区优化提升企业服务

为实体经济发展营造良好环境

长达1公里的化联三路, 是珠海醋酸纤维有限公司门前的必经之路。半年前, 这条道路被大货车压得坑坑洼洼, 而如今经过高栏港区主动改造后, 一条崭新通畅的公路让新投产的珠海醋酸纤维有限公司通行更为便利。

近年来, 高栏港区主动优化提升企业服务, 不断优化营商环境, 优化、细化、量化省市具体措施, 增强政策的含金量和可操作性, 确保政策百分之百落到实处, 让企业真正从政策中增强获得感。

对于高栏港的优质服务, 珠海醋酸纤维有限公司党委办公室主任沈中奇记忆犹新, “我们企业对供电的稳定性要求特别高, 建设之初, 我们希望可以有两个不同的22万瓩电站供电, 但与供电局沟通有一定的难度。高栏港了解到我们的困难以后, 他们积极协助协调, 最终把问题顺利解决了。”沈中奇称: “要知道, 如果一停电, 我们重启设备至少需要7到10天, 每天都会有高达20万元的损失。”

沈中奇还向我们举了另一个例子: “我们新厂建设对于土地也有一定的安全要求。高栏港原来是一片滩涂, 地势较低, 站高在2.6米, 但我们设备安装至少需要高达5米以上。高栏港了解到相关情况后, 主动与我们对接, 靠前服务, 实地调研, 充分与周边企业沟通协调, 填高地势, 满足了我们生产设施安装要求。”

此外, 这两年珠海频频经历台风, 沈中奇说: “在台风前, 港区已发出通知让我们停产, 我们设备一停损就立刻出现了。虽然是天灾, 但港区对我们企业也是非常支持的, 我们获得了港区针对台风的专项补助资金, 减少了我们的损失。”

刚刚与高栏港经济区签订合约的珠海华润化学材料科技有限公司(原珠海华润包装材料有限公司), 产能排名全国第一, 世界第三, 全国的市场份额将近20%。其总经理崔凤祥对高栏港区的营商环境也赞誉有加: “吸引我们来这里的其中一大原因就是高栏港有着相当多的龙头企业, 如珠海碧辟, 他们是我们的上游企业, 再加上在珠海的几个下游企业, 组成了一条较为完善的瓶级聚酯产业链, 也有助于我们在高栏港打造华南地区最大的瓶级聚酯基地。”

据悉, 本次签订的是珠海华润化学材料科技有限公司在高栏投资的聚酯三期项目。崔凤祥回忆企业落户之处, 高栏港经济区进行了供电、供气等无偿配套服务, 同时在这些年间, 还获得了港区发放的促进企业发展的技改补贴、扩产补贴共500多万元。

(杨雪薇)

实体经济是国民经济的命脉, 也是国家综合实力和竞争力的重要体现。据了解, 此次投产项目共计16个, 总投资约90亿元, 达产后总产值约150亿元。在持续的发力下, 实体经济正成高栏港经济发展的主要动力。

笔者了解到, 珠海醋酸纤维有限公司搬迁扩建项目是本次集体投产的代表项目之一。该企业是广东省高新技术企业, 专业生产烟用二醋酸纤维素丝束。该项目于2015年3月正式动工, 占地28万平方米, 总投资16.7亿元, 今年5月建成试生产, 产能扩大了一倍。据悉, 新厂是一座具有工艺绿色化、生产柔性化、装置集约化、控制智能化、管理精益化, 具有国际一流水准的现代化丝束生产企业。

美国索理思新材料项目

也是此次投产项目之一。索理思是全球领先的特种化学品制造商, 为制浆、造纸、石油天然气、采矿、生物精炼、电力和市政建设等耗水产业提供解决方案。索理思高栏项目总投资4500万美元, 占地面积3.5万平方米, 年产75000吨特殊化学品, 产值约4亿元, 年纳税5000万元。

此外, 格力智能装备公司旗下的格力智能装备也入驻了高栏产业园, 主要负责格力机器人的研发生产及其集成应用, 目前正在研发生产的机器人有13款, 其中工业机器人12款, 服务型机器人1款, 已基本涵盖市场上所有通用机型, 可以满足各行各业对机器人的应用需求, 是生产自动化的重要代表。此次在高栏的项目总投资6亿元, 占地面积9万平方米, 年产值10亿元。

高栏港构建“3+1”现代产业体系

高栏港经济区作为珠海经济发展的重要引擎, 具有深水良港、实体产业基础、辐射粤西地区等发展优势, 经济发展稳中向好, 其独特的“3+1”现代产业体系正日趋完善。

其中, 高栏港区先进装备制造业已初具规模, 以中海福陆、三一港机为代表的海洋工程装备产业, 近年来又积极发展以激光打印机、海缆通信等为代表的电子信息装备产业, 形成两大产业集群并驾齐驱的产业新格局。今年1-10月, 海洋工程装备和电子信息装备制造业完成产值102.43亿元, 增长16.1%; 实现增加值17.76亿元, 增长15.0%。

高栏港区清洁能源产业发展良好, 主要依托中海油南海天然气大陆终端、LNG接收站、中海油天然气热电联产等优质项目。今年1-10月高栏港区清洁能源行业完成产值153.72亿元, 增长36.9%; 增加值68.02亿元, 增长38.2%。

新材料产业是高栏港作为创新驱动发展模式的重要抓手和产业结构调整升级的重点, 目前已形成以动力电池材料全产业链为主的新材料产业集群, 电解液、三元正极、硅碳负极、隔膜四大材料齐备, 其中全球规模最大隔膜生产企业已投产运行, 中科院技术支撑的碳纳米管、氟材料等高端材料生产项目正加快推进。今年1-10月, 电解液、三元正极、硅碳负极、隔膜四大材料的新材料产业完成产值226.18亿元, 同比增长2.8%, 实现增加值36.25亿元, 同比增长4.0%。

现代港口物流产业发展提速是高栏港经济发展的重要组成部分之一。目前, 高栏港正加快4个10万吨级集装箱泊位、1个20万吨级粮食泊位、1个15万吨级油品泊位建设, 同时启动2个10万吨级集装箱新泊位前期工作, 并引进中谷、泰兴盛等第三方、第四方物流, 积极推进高栏港综合保税区建设, 发展国际中转、国际配送、国际采购、转口贸易、出口加工等业务, 完善港口国际物流服务功能。今年1-10月, 高栏港货物吞吐量10704万吨, 增长3.1%; 集装箱吞吐量153万TEU, 增长2.7%。

据高栏港区相关负责人表示, 接下来, 高栏港区将以实体经济为抓手, 高端谋划产业布局, 高起点打造先进制造业集群, 着力淘汰一批、升级一批、引进一批, 推动产业结构优化调整, 实现技术先进、环保严格、能耗更低的高质量发展; 实施创新驱动“群星工程”, 推动企业自主创新; 不断优化营商环境, 加快落实各项扶持政策措施。

(杨雪薇)

16个
项目正式投产

16个
项目正式投产



实体经济学是国民经济学的命脉, 也是国家综合实力和竞争力的重要体现。据了解, 此次投产项目共计16个, 总投资约90亿元, 达产后总产值约150亿元。在持续的发力下, 实体经济正成高栏港经济发展的主要动力。

位于高栏港区平沙镇的珠海荣唯信酶制剂项目, 主要从事玉米赤霉烯酮、呕吐毒素、伏马毒素等多种真菌毒素脱毒制剂的研发、生产及销售。公司与国家粮食局科学研究院深度合作, 积极推动技术成果转化, 并与吉林大学共建了由中科院院士领衔的生物实验室, 拥有中国真菌毒素防控领域的顶尖专家技术团队。此次动工项目总投资约2.7亿元, 占地1.4万平方米, 每年生产4800吨真菌毒素降解酶, 产值近8亿元, 每平方米年产值近6万元, 同时在高栏港建设院士工作站、吉林大学博士后工作站和省级工程技术中心。

利安隆是全球领先的



高栏港区大力发展先进装备制造业